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Wien, 20. März 2023 

Sehr geehrter Herr Präsident, 

die Abgeordneten zum Nationalrat Dr. Helmut Brandstätter, Kolleginnen und Kollegen 

haben am 20.01.2023 unter der Nr. 13602/J an mich eine schriftliche parlamentarische 

Anfrage betreffend „Abwesenheit von Minister:innen in EU-Entscheidungsgremien“ 

gerichtet. 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

Zu den Fragen 1 bis 6: 

• An wie vielen formellen Treffen des Rates hat der Bundesminister im Jahr 2022 

teilgenommen? Bitte um genaue Auflistung mit Angabe der Themen, die bei den 

jeweiligen Treffen behandelt wurden. 

• An wie vielen informellen Tagungen hat der Bundesminister im Jahr 2022 

teilgenommen? Bitte um genaue Auflistung mit Angabe der Themen, die bei den 

jeweiligen Treffen behandelt wurden. 

• An wie vielen außerordentlichen Tagungen hat der Bundesminister im Jahr 2022 

teilgenommen? Bitte um genaue Auflistung mit Angabe der Themen, die bei den 

jeweiligen Treffen behandelt wurden. 
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• An wie vielen Videokonferenzen auf Ministerebene zu Themen in seiner 

Ressortzuständigkeit hat der Bundesminister im Jahr 2022 teilgenommen? Bitte um 

genaue Auflistung mit Angabe der Themen, die bei den jeweiligen Treffen behandelt 

wurden. 

• Was sind die jeweiligen Gründe für das Fernbleiben des Bundesministers der 

formellen und informellen Treffen? Bitte um genaue Auflistung. 

• Wurde der Bundesminister bei jenen (formellen und informellen) Treffen, an denen er 

nicht teilgenommen hat, vertreten? 

Der nachstehenden Tabelle können die in den Zuständigkeitsbereich des 

Bundesministeriums für Land- und Forstwirtschaft, Regionen und Wasserwirtschaft 

fallenden Ratssitzungen sowie informellen, außerordentlichen oder virtuellen Tagungen 

des Rates der Europäischen Union entnommen werden, welche im Jahr 2022 ab 18. Mai 

stattgefunden haben: 

Fanden im In- oder Ausland vom Bundesminister für Land- und Forstwirtschaft, Regionen 

und Wasserwirtschaft wahrzunehmende und nicht-verschiebbare Arbeitssitzungen oder 

Art des Treffens,  
Datum und Ort 

Delegationsleitung 

Rat Landwirtschaft und Fischerei 
24. Mai 2022, Brüssel 

Bundesminister für Land- und Forstwirtschaft, Regionen 
und Wasserwirtschaft 

Rat Allgemeine Angelegenheiten / Kohäsion 
2. Juni 2022, Luxemburg 

Ständiger Vertreter Österreichs bei der EU 

Rat Landwirtschaft und Fischerei 
13. Juni 2022, Luxemburg 

Stellvertretender Ständiger Vertreter Österreichs bei 
der EU, Sprecherin des Sonderausschuss 
Landwirtschaft, 
Leiter der Sektion Landwirtschaft 

Rat Landwirtschaft und Fischerei 
18. Juli 2022, Brüssel 

Stellvertretender Ständiger Vertreter Österreichs bei 
der EU 
Sprecherin des Sonderausschuss Landwirtschaft 

Informelles Treffen der Ministerinnen und Minister 
für Kohäsion  
1. und 2. September 2022, Prag 

Senior Level Experte für Regionalpolitik und 
Raumordnung 

Informelles Treffen der Landwirtschaftsministerinnen 
und Landwirtschaftsminister 
14. – 16. September 2022, Prag 

Bundesminister für Land- und Forstwirtschaft, Regionen 
und Wasserwirtschaft 

Rat Landwirtschaft und Fischerei 
26. September 2022, Brüssel 

Bundesminister für Land- und Forstwirtschaft, Regionen 
und Wasserwirtschaft 

Rat Landwirtschaft und Fischerei 
17./18. Oktober 2022, Luxemburg 

Bundesminister für Land- und Forstwirtschaft, Regionen 
und Wasserwirtschaft 

Rat Landwirtschaft und Fischerei 
21. November 2022, Brüssel 

Bundesminister für Land- und Forstwirtschaft, Regionen 
und Wasserwirtschaft 

Rat Allgemeine Angelegenheiten / Kohäsion 
22. November 2022, Brüssel 

Ständiger Vertreter Österreichs bei der EU  

Rat Landwirtschaft und Fischerei 
11./12. Dezember 2022, Brüssel 

Stellvertretender Ständiger Vertreter Österreichs bei 
der EU 
Sprecherin des Sonderausschuss Landwirtschaft 
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internationale Konferenzen statt, wurde die Position Österreichs durch die in Vertretung 

des Bundesministers teilnehmende Delegationsleitung vorgebracht. 

Die in den Tagungen, informellen Treffen und Videokonferenzen jeweils behandelten 

Themen können auf der Homepage des Rates der Europäischen Union unter 

https://www.consilium.europa.eu/de/meetings abgerufen werden. 

Es wird darauf hingewiesen, dass im Rahmen informeller oder virtueller Sitzungen der 

Ministerinnen und Minister keine Beschlüsse gefasst werden können. 

Zu den Fragen 7 bis 9: 

• Wie wirkt sich das Fernbleiben Österreichs von EU-Ministerratssitzungen auf Ihren 

Vollziehungsbereich aus? 

• Wie wirkt sich das Fernbleiben auf die Stellung Österreichs in der Europäischen Union 

aus? 

• Welche Bedeutung kommt den EU-Ministerräten nach der Einschätzung des 

Bundesministers zu? Wie sieht der Bundesminister die Rolle Österreichs in diesen 

Gremien? 

Die Vertretungsregelungen ergeben sich aus den verfassungsrechtlichen (insb.  

Art. 73 Abs. 2 B-VG, aber auch Art. 23 d Abs. 3 B-VG) und unionsrechtlichen  

(Art. 16 EUV, Art. 239 AEUV, sowie GeoRat, insb. Art. 4 und Art. 11) Rahmenbedingungen.  

Demnach kann sich der zuständige Bundesminister bzw. die zuständige Bundesministerin 

hinsichtlich der Teilnahme an den Tagungen des Rates, der Verhandlungsführung im Rat 

und der Stimmabgabe durch eine andere Bundesministerin oder Staatssekretärin bzw. 

durch einen anderen Bundesminister oder Staatssekretär vertreten lassen  

(Art. 73 Abs. 2 B-VG). 

Das Stimmrecht kann auch auf die Vertreterin bzw. den Vertreter eines anderen 

Mitgliedstaats übertragen werden (Art. 239 AEUV sowie Art. 11 Abs. 3 GeoRat). Lässt sich 

ein Ratsmitglied durch eine leitende Beamtin bzw. einen leitenden Beamten vertreten 

(was Art. 4 GeoRat zulässt), kann diese bzw. dieser sich an der Aussprache beteiligen, 

nicht aber an der Abstimmung (Art. 11 Abs. 4 GeoRat iVm Art. 16 EUV).  

Nicht in jeder Tagung des Rates gibt es Abstimmungen. Ob eine Abstimmung erfolgt, ist im 

Vorfeld jedenfalls aufgrund der Tagesordnungen und der Sitzungen des Ausschusses der 
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Ständigen Vertreter (ASTV) bekannt. An der allgemeinen Aussprache kann sich auch die 

Ständige Vertreterin bzw. der Ständige Vertreter eines Mitgliedstaates beteiligen.  

Dem Rat der Europäischen Union, dem die jeweiligen Fachministerinnen und Fachminister 

der Mitgliedstaaten angehören, kommt eine zentrale Rolle im institutionellen Gefüge der 

Europäischen Union zu. Die Verhandlung und Verabschiedung von Rechtsvorschriften der 

Europäischen Union gemeinsam mit dem Europäischen Parlament auf Grundlage von 

Vorschlägen der Europäischen Kommission sowie die Koordinierung der politischen 

Maßnahmen der Europäischen Union sind zentrale Zuständigkeiten des Rates.  

Darüber hinaus darf auf die Beantwortung der parlamentarischen Anfrage  

Nr. 13518/J vom 13. Jänner 2023 verwiesen werden. 

 

Mag. Norbert Totschnig, MSc 
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